

# 11位选手进入“越剧好声音”决赛 最年长和最年轻的选手是“爷孙辈”



复赛最年长的选手王路德(左)和最年轻的选手励雯雯(右)。 记者 胡龙召 摄

□记者 张磊杰 通讯员 沈林佳

上周末,宁波首届“越剧好声音”票友大赛在宁波大剧院举行了紧张激烈的复赛。11位选手从30位复赛选手中脱颖而出,拿到了总决赛的入场券。和初赛不同,复赛要求选手们带妆上场。记者在现场看到,选手们一个个精心装扮,举手投足间更具“专业范儿”,不少人还自带了舞台道具,让台下观众大呼有种看“折子戏”专场的过瘾。

## 同台竞技年龄不是问题

不可否认,在茅威涛等锐意改革的名家的努力下,越剧在继续保有一大批老票友的同时,也让越来越多的年轻人成为忠实拥趸。在“越剧好声音”复赛中,选手的年龄差最大有40多岁,真可谓奶奶辈和孙女辈同台竞技了。

25岁的励雯雯是当天的10号选手,这个家住慈溪的姑娘告诉记者,自己从小就喜欢越剧,“我们一家人从外公外婆到爸爸妈妈,还有我和妹妹都是越剧迷”。励雯雯记忆中第一次听越剧是跟着外公在农村看戏,“说是听,大部分还是玩,觉得舞台上的演员有些奇怪,但也被越剧俊美的扮相吸引了”。初中毕业后,励雯雯去浙江越剧院考试,其他都不错,欠缺身高,无奈转向了音乐学院学习声乐。

“工作之后,我才把越剧重新拾起来。”她说。当天她表演的唱段是《英台哭灵》,认真的励雯雯除了自备服装外,还制作了一块“墓碑”——梁山伯之墓,“这样会更有感觉”。

比赛还让她结识了志同道合的朋友,“我不会化妆,是比赛前在另一位选手王春锋的指导下化的。”至于第一次上舞台妆的效果,励雯雯感觉挺满意。

13号选手王路德是复赛中年龄最大的,今年69岁。“退休前,我是个会计,退休后,我在老年大学学了十年越剧。”王路德说,自己钟爱范派,比赛唱段也是范派经典《梁祝一回十八》。这次参赛,王路德看到了许多年轻面孔,这让她感慨颇多,“现在的年轻人嗓子确实好,我听了前面好几个选手的演唱,一个比一个动听,扮相也漂亮。不过,比赛是重在参与,作为

最年长的选手,我不求名次,开心就好。”

## “比赛是成长的最好途径”

在此次“越剧好声音”票友大赛中,记者还发现了不少熟面孔。来自镇海的李锡年在宁波越剧票友圈中早已有了名气,担任着镇海区戏剧家协会主席,浙江省戏剧家协会会员。1997年至今他已先后斩获全国、省、市戏曲大赛大奖30余个,其中甚至包括全国越剧票友大赛成年组金奖、“全国越剧十大名票”等重量级奖项。

对于这次比赛,李锡年说,“以往我参加外地和全国性的票友大赛比较多,家门口的比赛参加的比较少。这次我也想了解下家乡票友们的实力。”在李锡年看来,宁波票友的水平在浙江省,甚至全国都是名列前茅的,“选手们不仅选唱的新段子多,难度也高。”

虽然参加了不少比赛,拿了许多奖项,但李锡年还是对比赛乐此不疲,“因为比赛才是成长最好的途径。一来可以向不同的选手学习不同的优点,丰富自己的经历,二来只有多上舞台才能克服紧张,真正锻炼自己。”

比赛中,几位评委也有不少精彩的点评。宁波市文艺学校越剧专业高级教师吴明娟就建议票友们:“戏曲不是光靠嗓子,更要讲求气息的收放自如,张弛有度,这是戏曲的一大魅力,若想进一步提高,基本功很重要,譬如台步一定要走好,表演时情感也要更加投入等。”

据悉,“越剧好声音”决赛初定2月1日,最后胜出者将获得万元大奖。

## 春晚语言类节目昨日二审 当红“小鲜肉们”有望打包上台

昨天下午2点,央视春晚语言类二审在央视老址进行,为了严防记者偷拍,春晚剧组将集合的地点放到了春晚大本营“影视之家”,集合的时间也变成早9:00,不少明星演员睡眼朦胧来到现场。

郭冬临作为春晚二审最受期待的“春晚老人儿”,一早就抵达了“影视之家”。据悉,他带来的都市题材小品,时长15分钟左右。不过令人意外的是,郭冬临搭档的是演员刘涛,昨天早晨,记者也在“影视之家”发现了戴着墨镜的刘涛,据了解,刘涛是连夜从横店电视剧《芈月传》片场赶回北京的。

此前有众多媒体爆料“开心麻花两组演员将集体无缘羊年央视春晚”,不过事实上,昨天下午进行的春晚“二审”,开心麻花团队依旧以两个节目亮相,但知情人士告诉记者:“今年竞争激烈,麻花团队也难保全都能上。”

另外值得一提的是,早些天春晚已经落实了第一个节目,就是五湖四海同唱《难忘今宵》,即邀请广大网友上传自己演唱《难忘今宵》的视频到指定网络

平台,就有可能通过剪辑在春晚舞台上与歌唱家李谷一“同台”飙歌。为了让更多年轻人参与到这个活动中,春晚剧组除了请央视名嘴们网络教唱之外,“85后高人气新生代偶像鹿晗、吴亦凡、陈伟霆也加盟领唱”。

以上这段文字出现在春晚官方微博后,很快引起了大家的猜测,是不是这三位炙手可热的“小鲜肉”已经确定登上春晚舞台了?对此,春晚节目组回复称:“他们都在和春晚剧组保持着联系……”此回应虽没有肯定,但对于不到最后关头不公布节目单的春晚剧组来说,已算是给出了一些“隐性回答”。因此,鹿晗、吴亦凡和陈伟霆的粉丝们已经开始了网上狂欢,有网友称:“春晚一夜间变90后了吗?居然变得这么潮!太让人吃惊了!”

有知情人士还透露,另一个大红的“小鲜肉”李易峰也已接到了春晚的邀请,很有可能“小鲜肉们”将集体打包上春晚。

本报综合报道

## 意大利著名导演罗西去世 曾被誉“黑帮电影教父”

罗马当地时间2015年1月11日,曾获戛纳电影节金棕榈大奖、威尼斯电影节金狮奖和终身成就奖的意大利导演弗朗西斯科·罗西去世,享年92岁。外媒未写明其去世原因,但此前有报道称他常年饱受气管炎困扰。

从某种意义上来说,罗西的去世象征着意大利电影的黄金年代——新现实主义时期的大师们的谢幕。有研究文章称他为“公民精神诗人”、“黑帮电影教父”,他以揭露政治黑幕著称,伊利亚·卡赞、弗朗西斯·科波拉、马丁·斯科塞斯甚至乔治·克鲁尼等著名导演都或多或少受到了他的影响。而罗西一生也几乎拿到了所有最有影响力的电影奖项。

弗朗西斯科·罗西1922年出生于意大利南部城市那波利,1946年进入演艺界。他独立执导的第一部作品《挑战》(1958)即为他日后的作品定下基调:该片讲述那波利黑帮火拼事件,从真实司法事件和争议人物入手成了他今后大部分电影的路数。

2012年,威尼斯电影节将终身成就奖授予90岁的罗西。罗西发表感言称,“做电影意味着向自己的良心和观众做出道德承诺。” 本报综合报道



弗朗西斯科·罗西 (资料图片)

## 20余位当代艺术家 将携百余件精品汇聚甬城

本报讯(记者 金晓)“心与物游:图像世界中的精神维度”宁波首届国际当代艺术展将于明天上午在宁波美术馆拉开帷幕,届时20余位知名艺术家的100多件作品将一同亮相甬城。

独立策展人、艺术评论人戴卓群是此次展览的学术支持者,他介绍说,“心与物游”是宁波籍的明代著名的思想家、文学家、哲学家王阳明的一个核心的哲学观点,“以此作为展览的名称,不仅是希望它与宁波有所联系,也是希望当代艺术能与传统文化在观念上有所呼应”。

参展的艺术家来自全国各地,有引领当代艺术长征路的开创性先锋艺术家,也有80后新锐画家。其中,有不少艺术家的作品颇有看头,比如,多次入选“胡润艺术榜”的知名当代艺术家周春芽,将携其重要艺术历史转折时期作品《雅安》参展;画家毛旭辉将带来历时7年创作完成的大型布面油画作品《独立的白色剪刀》;在业界颇有知名度的叶永青的作品《独白》、夏小万的装置作品《古山水之郭熙溪山访友图》等也将展现在宁波市民眼前。此外,值得一提的是,鄞州画家谢裕东的画作也将亮相其中。

届时,参展的二十多位艺术家将来甬与宁波市民见面。展览期间,《美术报》宁波艺术中心云廊展厅还将举办相关学术研讨会。